Профилактика гриппа и ОРВИ.

Грипп - острая респираторная вирусная инфекция, которая имеет всемирное распространение, поражает все возрастные группы людей.

Грипп и ОРВИ составляют 90-95% всей инфекционной заболеваемости.

Как происходит заражение?

Попадая на слизистую оболочку верхних дыхательных путей, вирус внедряется в их эпителиальные клетки, проникает в кровь и вызывает интоксикацию. Создаются условия для активизации других видов бактерий, а также для проникновения извне новых бактерий, вызывающих вторичную инфекцию - пневмонию, бронхит, отит, обострение хронических заболеваний, могут пострадать сердце, суставы.

Кто является источником инфекции?

Единственным источником и распространителем инфекции является больной человек. Основным путем распространения вирусов гриппа от человека к человеку считается воздушно-капельное заражение при разговоре, кашле, чихании. Распространение вирусов гриппа может происходить и контактно-бытовым путем при несоблюдении заболевшим и окружающими его лицами правил личной гигиены, в том числе пользовании общими предметами ухода (полотенце, носовые платки, посуда и др.), не подвергающимся обработке и дезинфекции. Необходимо помнить, что инфекция легко передается через грязные руки. Специальные наблюдения показали, что руки до 300 раз в день контактируют с отделяемым из носа и глаз, со слюной. При рукопожатии, через дверные ручки, другие предметы вирусы переходят на руки здоровых, а оттуда к ним в нос, глаза, рот.

Как проявляется грипп?

В типичных случаях болезнь начинается внезапно: повышается температура до 38 - 40 градусов, появляется озноб, сильная головная боль, головокружение, боль в глазных яблоках и мышцах, слезотечение и резь в глазах.

Что делать, если вы заболели? 

При первых симптомах необходимо обратиться к врачу. Соблюдайте постельный режим и следуйте всем рекомендациям врача. Самолечение при гриппе недопустимо. Ведь предугадать течение гриппа невозможно, а осложнения могут быть самыми различными.

Как защитить себя от гриппа? 

Самое эффективное средство в профилактике гриппа — вакцинация. В вакцинации нуждается каждый человек, заботящийся о своем здоровье и здоровье окружающих. 70-80% провакцинированных сотрудников в коллективе создают иммунную прослойку, которая надежно защищает от гриппа. Своевременная вакцинация снижает заболеваемость гриппом в несколько раз, смягчает течение болезни, сокращает ее длительность, предотвращает осложнения. Прививку от гриппа лучше всего делать в октябре-ноябре, когда эпидемия еще не началась. Иммунитет вырабатывается примерно 2 недели. Вакцинация во время эпидемии также эффективна, однако в период до развития иммунитета (7-15 дней после вакцинации) необходимо проводить профилактику другими средствами.

Необходимо помнить, что любое лекарственное средство при лечении гриппа вызывает побочные реакции, которые не сравнимы с допустимыми реакциями на вакцинацию. Кроме того, с профилактической целью противовирусные препараты необходимо применять на протяжении всего периода эпидемии, что при длительном применении снижает их эффективность и способствует формированию лекарственно устойчивых форм вируса.

- Рекомендуется повышать защитные силы организма: заниматься физической культурой, правильно питаться, своевременно и достаточно отдыхать, принимать витаминно-минеральные комплексы.

- Регулярно и тщательно мыть руки с мылом, особенно после кашля или чихания. Спиртосодержащие средства для очистки рук также эффективны.

- Избегать прикосновений руками к своему носу и рту. Инфекция распространяется именно таким путем.

- Прикрывать рот и нос одноразовым платком при чихании или кашле. После использования выбрасывать платок в мусорную корзину.

- Использовать индивидуальные или одноразовые полотенца.

- Стараться избегать близких контактов с  людьми с гриппоподобными симптомами (по возможности держаться от них на расстоянии примерно 1 метра).

-  Регулярно проветривайте помещения, проводите влажную уборку.

- Избегать как переохлаждений, так и перегревания.

- Во время эпидемии гриппа и ОРВИ не рекомендуется активно пользоваться городским общественным транспортом и ходить в гости.

- При заболевании  гриппом и ОРВИ, оставаться дома, вызвать врача. Максимально избегать контактов с другими членами семьи, носить медицинскую маску, соблюдать правила личной гигиены. Это необходимо, чтобы не заражать других и не распространять вирусную инфекцию.

Следует помнить, что соблюдение всех мер профилактики защитит от заболеваний гриппом и его неблагоприятных последствий.
http://www.aids-86.info/ 
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ОРВИ у детей: профилактика и лечение

За аббревиатурой ОРВИ скрывается обширная группа весьма распространенных острых респираторных вирусных инфекций, передающихся воздушно-капельным путем и поражающих и детей, и взрослых. 

Часть первая: профилактика ОРВИ

Частые простудные заболевания у детей, причиной которых являются респираторные вирусы, могут привести к стойкому снижению иммунитета и дать «зеленый свет» более серьезным неприятностям, таким как ангины, бронхиты или пневмонии. Именно поэтому так важна профилактика ОРВИ у детей. Эта профилактика должна быть всесторонней, так как именно комплекс дополняющих друг друга мероприятий, как показывает практика, обеспечивает максимальный эффект. 

В комплекс для профилактики ОРВИ у детей могут входить:

1. Лекарственные средства. Это комплексные детские витаминные препараты, которые рекомендуется принимать курсами не реже 2-х раз в год. Они помогают создать оптимальный баланс витаминов и минеральных веществ, которые требуются растущему организму. Так же индукторы интерферонов, которые за счет активизации в детском организме выработки собственных интерферонов (специфических белков, основная задача которых состоит в противодействии вирусам) помогают укрепить иммунитет и обеспечить надежную профилактику ОРВИ у детей. К этой группе препаратов относится современное российское противовирусное средство – Кагоцел, которое показано для применения в качестве профилактического и лечебного средства у детей начиная с 3 лет. При приеме Кагоцела даже если заболевание случится, то его течение будет легким, а лечение ОРВИ у ребенка будет максимально быстро приносить результаты. Вниманию взрослых! Профилактика ОРВИ у детей – это, в первую очередь, исключение контактов с заболевшими, в том числе, с подхватившими инфекцию членами семьи. Поэтому в качестве профилактики ОРВИ у детей укрепляйте и свой собственный иммунитет. Препарат Кагоцел отлично подходит для этой цели! 

2. Закаливающие процедуры. Самая простая процедура – это хождение босиком, особенно по фактурной поверхности – например, по поверхности жесткого ковра без ворса или циновки. Эта несложная процедура стимулирует биологически активные точки на стопах ребенка, делая его организм более крепким и защищенным от неблагоприятных внешних воздействий. Так же хорошо зарекомендовали себя в качестве средств для профилактики ОРВИ у детей обтирания, обливания ног ребенка холодной водой и контрастный душ с постепенным увеличением амплитуды температур. 

3. Гигиенические мероприятия. Простое мытье рук с мылом после посещения любых общественных мест и перед едой отлично помогает механически удалить с поверхности рук ребенка вирусы. А если приучить детей полоскать горло и промывать нос водным раствором поваренной соли по возвращении домой в период сезонных эпидемий, то вполне возможно, что лечить ОРВИ у детей родителям и вовсе не придется. 

4. Фитонциды – активная профилактика. В период сезонных всплесков заболеваемости ОРВИ используйте природные источники губительных для вирусов фитонцидов. Для этого достаточно разложить в комнатах разрезанные дольки чеснока или кусочки репчатого лука. 

Часть вторая: лечение ОРВИ

Если ребенок все-таки заболел ОРВИ, лечение этого заболевания должно быть грамотным. 

Во-первых, отбросьте подальше мысль о самостоятельном лечении ОРВИ у детей (да и у взрослых тоже!) антибиотиками. Эта группа препаратов разработана для лечения бактериальных инфекций, она не оказывает пагубного воздействия на вирусы, а вот полезной микрофлоре кишечника может существенно навредить. Назначение антибиотиков может быть только после рекомендации лечащего врача! 

Во-вторых, не стремитесь непременно бороться с повышением температуры при лечении ОРВИ у детей. Температура выше 38,5 °C опасна только в том случае, если у человека есть серьезные заболевания, например, болезни сердечно-сосудистой системы. Во всех остальных случаях повышенная температура тела не враг, а друг и помощник, ведь часть вирусов погибает при температуре выше 37 °C. Впрочем, если столбик термометра поднялся выше 38,5 °C, то ребенку можно дать жаропонижающее средство на основе парацетамола. 

 В-третьих, не убирайте далеко в домашнюю аптечку Кагоцел. Этот препарат оказывает противовирусное действие широкого спектра, сокращая жизненный цикл вредоносных вирусов, облегчая симптоматику и течение болезни. Кагоцел – хорошее подспорье при лечении ОРВИ у детей в возрасте от 3и старше. лет. 

В-четвертых, не забывайте следить за питьевым режимом ребенка. При лечении ОРВИ у детей желательно пить как можно больше жидкости, чтобы снять интоксикацию организма. При этом питье должно быть полезным – газированные напитки и лимонады исключаются. Остановите свой выбор на морсе (в первую очередь из клюквы), теплом чае с малиной, лимоном или молоком, минеральной воде без газа, на свежих отварах шиповника или боярышника.
http://ualkedess.ucoz.ru/news/ 
